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Gemeinde Reichartshausen 
 
 
 

Niederschrift 

über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderates der Gemeinde 
Reichartshausen 

am Mittwoch, den 08.05.2019, Beginn: 19.30 Uhr, Ende: 19.55 Uhr 

in Reichartshausen, Bürgersaal des Rathauses 

 
 

Vorsitzender: Bürgermeister Gunter Jungmann 

Zahl der anwesenden Mitglieder:  12    (Normalzahl: 12 Mitglieder) 

Namen der anwesenden Mitglieder: 

Wiebke Blatt, Bruno Dentz, Emil Eckert, Rüdiger Heiß, Regina Klein, 
Thorsten Koder, Ernst Rimmler, Ludwig Schilling, Thomas Schilling, 
Claudia Zimmermann, Eberhard Zimmermann, Heinrich Zimmermann 

Entschuldigt: --- 

 

Schriftführer: Michael Förster 

Sonstige Verhandlungsteilnehmer: --- 

 
 
 
 

Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 

zu der Verhandlung durch Ladung vom 02.05.2019 ordnungsgemäß eingeladen 

worden ist; 

die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 03.05.2019 

öffentlich bekannt gemacht worden ist; 

das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens die Hälfte aller Mitglieder 

anwesend sind. 

Hierauf wird in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen: 
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1. Benennung der Urkundspersonen 
 
Zu Urkundspersonen werden Ernst Rimmler und Thomas Schilling benannt. 
 
 

2. Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges, HLF 10 
- Vergabe der Dienstleistung für die feuerwehrtechnische Beratung, 
Az. 131.40 
 
Vor Eintritt in die Beratungen begibt sich Gemeinderat Bruno Dentz wegen Befangenheit in 
den Zuhörerbereich und wirkt an den Beratungen und der Beschlussfassung zum 
vorliegenden Tagesordnungspunkt nicht mit. 
 
Bürgermeister Jungmann nimmt Bezug auf die Sitzungsvorlage und erläutert den 
Sachverhalt. 
Die Ausschreibung für die Beschaffung des neuen Feuerwehrfahrzeuges HLF 10 
(Hilfeleistungslöschgruppenfahrzeug) muss von einem technischen Beratungsbüro 
vorbereitet und durchgeführt werden. Die Verwaltung hat hierzu Kontakt zum Gemeindetag 
Baden-Württemberg aufgenommen. Dessen Servicegesellschaft, die GT-Service, bietet die 
Durchführung der Ausschreibung zum Pauschalpreis in Höhe von 7.000 € zuzüglich 
Mehrwertsteuer an. Weiterhin hat die Verwaltung Kontakt zur Agentur Kahle aus 
Sachsenheim aufgenommen. Deren Angebot ist von der Höhe her deckungsgleich mit dem 
Angebot der GT-Service. 
Die Agentur Kahle hat die genannten Leistungen bereits für die Nachbargemeinde 
Helmstadt-Bargen erbracht. Die Arbeiten wurden zur Zufriedenheit aller Beteiligten 
ausgeführt. Die Verwaltung schlägt daher vor, die entsprechende Dienstleistung an die 
Agentur Kahle zu vergeben. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der Dienstleistung für die feuerwehrtechnische 
Beratung für die Beschaffung eines HLF 10 an die Agentur Kahle GbR aus Sachsenheim zu. 
 

Abstimmung: 12  Ja-Stimmen 0  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 

 
 

3. Freiwillige Feuerwehr 
- Vergabe der Leistungen zur Umstellung auf Digitalfunk, 
Az. 131.40 
 
Vor Eintritt in die Beratungen begibt sich Gemeinderat Bruno Dentz wegen Befangenheit in 
den Zuhörerbereich und wirkt an den Beratungen und der Beschlussfassung zum 
vorliegenden Tagesordnungspunkt nicht mit. 
 
Bürgermeister Jungmann nimmt Bezug auf die Sitzungsvorlage und erläutert den 
Sachverhalt. 
Bereits seit einigen Jahren sollen alle Feuerwehren im Rhein-Neckar-Kreis auf Digitalfunk 
umgerüstet werden. Nachdem nun in der Leitstelle des Kreises die Voraussetzungen hierzu 
geschaffen wurden, kann die Umrüstung erfolgen. 
Die Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinden Epfenbach, Spechbach und Reichartshausen, 
welche eine Ausrückegemeinschaft bilden, haben beschlossen, die jeweiligen Gerätschaften 
aufeinander abzustimmen. Die Freiwillige Feuerwehr Spechbach war bei der Ausschreibung 
federführend für alle 3 Gemeinden tätig und hat die entsprechenden Angebote eingeholt. 
Im Haushalt 2019 sind Mittel in Höhe von 22.000 € eingestellt. Beim Land wurde eine 
Zuweisung beantragt. Es wird vorgeschlagen, den entsprechenden Auftrag an den 
günstigsten Bieter, die KTF Feuchter GmbH aus Ehningen, zu vergeben. 



3 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Erteilung des Auftrags zur Beschaffung der erforderlichen 
Gerätschaften im Rahmen der Digitalfunkeinführung (TATRA) an den günstigsten Anbieter, 
die Fa. KTF Feuchter, zum Preis von 17.464,63 €. 
 

Abstimmung: 12  Ja-Stimmen 0  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 

 
 

4. Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbandes Waibstadt am 09.05.2019 
– Vorberatung der Tagesordnung, 
Az. 031.131 
 
Bürgermeister Jungmann trägt die Tagesordnung der nächsten öffentlichen 
Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbands Waibstadt am 09.05.2019 vor. 
Unter anderem soll die Jahresrechnung 2017 festgestellt und der Doppelhaushalt 2018/2019 
beschlossen werden. Weiterhin wird über den Antrag auf Einstellung eines Mitarbeiters für 
den Gemeindevollzugsdienst beraten, der von einigen Verbandsgemeinden, u.a. der 
Gemeinde Reichartshausen, gestellt wurde. Auf die hiesigen Beratungen zu diesem Thema 
in der öffentlichen Sitzung am 27.02.2019 wird verwiesen. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen bzw. Tagesordnung zur Kenntnis. Es erfolgen 
keine Wortmeldungen. 
 
 

5. Bauantrag: Errichtung eines Wohnhauses mit Carport, Flst. Nr. 10188/1, Feldstr. 7, 
Michaela Merz und Julian Meyer, Az. Hausakte 
 
Vor Eintritt in die Beratungen begeben sich Gemeinderätin Claudia Zimmermann und 
Gemeinderat Eberhard Zimmermann wegen Befangenheit in den Zuhörerbereich und wirken 
an den Beratungen und der Beschlussfassung zum vorliegenden Tagesordnungspunkt nicht 
mit. 
 
Bürgermeister Jungmann nimmt Bezug auf die Sitzungsvorlage und erläutert den 
Sachverhalt. 
Das Grundstück liegt im Bereich des B-Planes „Staat - Krummenäcker“. Die geplante 
Ausführung ist den der Sitzungsvorlage beigefügten Plankopien zu entnehmen. Diese 
werden auch nochmals auf der Leinwand vorgestellt. 
Es werden die folgenden Befreiungen beantragt: 

- Befreiung der Überschreitung des Baufensters 
- Befreiung der Nichteinhaltung der Baulinie 
- Befreiung der Einhaltung der Firstrichtung 
- Befreiung der Einhaltung der vorgeschriebenen Dachneigung von max. 25 Grad 
- Befreiung für die Errichtung eines freistehenden Carports 
- Befreiung der Überschreitung der vorgegebenen Traufhöhe von 3,0 m bis 3,5 m 
- Befreiung von der vorgeschriebenen Putzfassadengestaltung 

 
Der Gemeinderat erteilt einstimmig sein Einvernehmen zum Vorhaben und stimmt den 
beantragten Befreiungen zu. 
 

Abstimmung: 11  Ja-Stimmen 0  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 

 
 

6. Informationen der Verwaltung 
 
- Erweiterung des „Ruhehain unter den Eichen“: Zwischenzeitlich wurden alle 

Jungbäume gepflanzt. 
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- Friedhof: Wie in der vergangenen Sitzung am 27.03.2019 angekündigt, wurden 
zwischenzeitlich zwei Grabzwischenwege saniert. Die Asphaltdecken wurden erneuert 
und Randsteine gerichtet. Bürgermeister Jungmann bedankt sich herzlich bei der 
bauausführenden Fa. Emil Eckert und den involvierten Bauhofmitarbeitern. 
Auf dem Kriegsgräberfeld soll an der Rückseite eine Eibenhecke gepflanzt werden. 

- Geschwindigkeitstafeln: Es wurden 2 Anzeigetafeln bestellt. Eine soll die defekte Tafel 
an der Ecke Epfenbacher Straße/ Schulstraße ersetzen. Die andere soll im oberen Teil 
der Hauptstraße, beim Cent-Ring, neu angebracht werden. 

- Frühschwimmen im Freibad: Das Freibad wird ab dem 05.06.2019 immer 
mittwochmorgens bereits ab 7 Uhr seine Tore für Frühschwimmer öffnen. 

- Die nächste Sitzung des Gemeinderates findet voraussichtlich am 19.06.2019 statt. 
- Am Sonntag, den 26.05.2019 finden die Kommunalwahlen und Europawahl statt. Die 

Bürgerschaft wird aufgerufen, von ihrem Stimmrecht Gebrauch zu machen und wählen zu 
gehen. 

 
 

7. Fragen und Anregungen aus dem Gemeinderat 
 
keine 
 
 

8. Fragen der Einwohner/ -innen 
 
keine 
 
 
 
 
 
Vorsitzender: Schriftführer: Urkundspersonen: 
 


